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URU alm. del – svar på spørgsmål 160 fra Eva Flyvholm (EL) 

stillet den 28. marts 2019 til udenrigsministeren. 
 
 
Spørgsmål 
Hvad kan udenrigsministeren oplyse om menneskerettighedsproblemer i 
relation til de franske specialstyrker og Operation Barkhane? 
 
Hvad er grundlaget for at regeringen hellere vil støtte den franske mission 
end den bredt forankrede FN-mission, der også er til stede i Mali? 
 
Har udenrigsministeren adspurgt FN-missionen, om de kunne have behov 
for den øgede danske kapacitet? 
 
Svar 
Ift. spørgsmålet om menneskerettighedsproblemer i relation til de franske 
specialstyrker og Operation Barkhane har Udenrigsministeriet rettet 
henvendelse til de relevante franske myndigheder.  
 
Det franske forsvarsministerium oplyser, at Frankrig har indgået en aftale 
med de maliske myndigheder, som fastsætter modaliteterne for de lokale 
myndigheders behandling af personer, som overdrages i rammen af 
Operation Barkhane. Aftalen er offentligt tilgængelig på fransk:  
www.legifrance.gouv.fr/affichTexte.do?cidTexte=JORFTEXT00002737
6103&categorieLien=id1 
Heraf fremgår det, at både de franske og de maliske styrker forpligtes til 
at respektere gældende humanitær folkeret og internationale 

                                              
1 Link til aftalen på fransk: 
www.legifrance.gouv.fr/affichTexte.do?cidTexte=JORFTEXT000027376103&categorieLien=i
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menneskerettigheder ifm. frihedsberøvelse af personer. Det følger 
endvidere af aftalen, at Frankrig og ICRC har adgang til frihedsberøvede 
personer overdraget til de maliske myndigheder i rammen af Operation 
Barkhane. 
 
 
Udenrigsministeriet er ikke bekendt med, at franske specialstyrker i 
rammen af Operation Barkhane skulle have været involveret i krænkelse 
af menneskerettigheder i operationsområdet.  
 
Ift. spørgsmålene om støtte til FN’s fredsbevarende mission i Mali 
(MINUSMA) kan det oplyses, at Danmark allerede ad flere omgange har 
bidraget til denne indsats. P.t. indgår én stabsofficer i MINUSMA, og 
derudover har regeringen til hensigt at bidrage med et transportfly og op 
til ca. 65 personer til missionen fra november 2019 og seks måneder frem, 
som del af en rotationsordning med Norge, Belgien og Portugal.  
 
Ud over bidragene til MINUSMA, hvis primære opgave er at bidrage til 
stabilisering af Mali og implementering af fredsaftalen fra 2015, ønsker 
regeringen at medvirke til, at landområder i Sahel-regionen ikke bliver et 
fristed for ekstremister, menneskesmuglere eller organiserede kriminelle, 
som aktuelt udgør en trussel mod fred og stabilitet i regionen, samt mod 
Europa i form af terrorisme og irregulær migration. Det er formålet med 
et dansk bidrag til Operation Barkhane.  
 
Regeringen ønsker at styrke begge internationale indsatser, som på hver 
sin måde bidrager til stabilitet i Sahel-regionen, og som understøtter 
hinanden.  Derfor er regeringen heller ikke gået ind i nærmere drøftelser 
med FN om at bidrage til MINUSMA med den konkrete kapacitet, som 
regeringen har til hensigt at bidrage med til Operation Barkhane.  
 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 

Anders Samuelsen 
 
 
 

 
 


